[TANEITIZTHMIO

[IATPON TMHMA ®YZIKHZ

EPTAZTHPIO ®OYZIKHZ |
OEQPIA SOAANMATON

Evotnta 1: Movadec petpnong
H €vvola tou opAApATOC
Katnyoplec opaApatwy



EPTAZTHPIO PYZIKHZ |
OEQPIA SODAAMATQN
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Mnyn: wikimedia

@ - : used to take external measures of objectsOutside jaws
@ - : used to take internal measures of objectsinside jaws @
@ - : used to measure the depth of objectsDepth probe
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(7) - (inch)Vernier

- : used to block movable partRetainer

(
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http://commons.wikimedia.org/wiki/File:Vernier_caliper_legends.svg
http://pixabay.com/el/%CF%88%CE%B7%CF%86%CE%B9%CE%B1%CE%BA%CE%AE-%CE%B4%CE%B1%CE%B3%CE%BA%CE%AC%CE%BD%CE%B1-%CE%BC%CE%B5%CF%84%CF%81%CE%B7%CF%84%CE%AE%CF%82-721737/

EIZATQINKEZ ENNOIE2

/ H QuoikA gival n Kat’ eEOXAV TTEIPAUATIKA
ETTICTAMN

e TrEipaua — avaAuon 0edOPEVWV — Bewpia
n
e Bewpia — TPOLAEYN — TTEipaApa — TTAANBEUON
Oewpiag

« 2T QPuoik, o1 OBewpie¢ avatrrtTuUOoOVTAl EiTE JE
TTEIPAMATIKEC TTAPATNPNOEIC

€iTe €TaAnBevovTal e OUYKPION TwWV TTPORAEWPEWV TOUC
LUE TTEIPAMATIKEG PUETPNOEIC.




EIZATQINKEZ ENNOIE2

/ Meipaua ovopadgeral n Ol1adIKaoia TTA
TTPOYPOAHUMATIOHEVNG AVATTOPAYWYNG EVOG

PaIVOUEVOU, KATW aATTO EAEYXOUEVEG OUVONKEG Kal N
TTOOOTIKN] KATOYPO@N TWV YEYOVOTWV KATA TN

OIAPKEIA TNG ECEAISNG TOU.

e Tummka oTadIA TTEIPAUATOG: OKOTTOG-OXEQIAOMOG-
EKTEAEON KaI GUAAOYN DEQOMEVWV-ETTAVOANTITIKOTNTA-
avaAuon O0EOOUEVWV-TTAPOUCIAC TWV ATTOTEAECUATWYV

- /




EIZATQIKEZ ENNOIE2

(. <)

KaBe duoko peEyeboc 1o omolo HETPAUE N avaAPEPOUOOTE OF
OUTO ouvodeUETAL OO KATIOLEG LOVASEC LETPNONG OL OTIOLEC
10 tpoodLopilouv AN PWC.

[Aev €xeL Kkaveéva vonuo. va TOUME OTL METPAOCOME TNV
amooToon Mou KAAUPE Eval KIVOUUEVO CwA Kol BpAKaUE OTL

eivat s =10..., 10 T”? mm, cm, m, Km? ]

 H «uovada uetpnonc» sival Eva amo ta BaoLkA OTOLXELQ HLOGC

\uérpnonq: xwplc avtnyv, petpnon AEN voeitat! /




2Y2THMATA MONAAQN

/ Metplkd  Zuothpota: ta  ToAAarmAdolo KO h

vrtormtoAAatAdola Twv povadwv eival duvapelg tov 10, ta
ovopota Twv omoiwv kaBopilovtal pe npoBepata (prefixes).

 Ayyloocafwvika 2votnuata: FPS  (foot-pound-second).
XPNOLUOTIOLOUVTOL OE TEXVLKEC EDOPLOYEC.

* Ewbka Zuotnuota: ATopLko 2uotnuo Movadwv
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2Y2THMATA MONAAQN

K To ocvotnua povadwv Tou xpnotpomoleitot SLeBvwe eh}

yvwoTo (amo to 1960) wc AteBveg 20otnpua Movadwv i Si, e
Bepehwdn peyédBn: MHKO: (m), MAZA (Kg), XPONOS (s),
ENTAZH HAEKTPIKOY PEYMATOZ (A), ENTAZH ®OQTEINHX

MHrHS (Cd), [OSOTHTA YAHS (mol) «xa. AMNOAYTH
OEPMOKPASIA (K).

* [MaAalotepa XPNOLUOTIOLOUVTO Kal AAAa cuoTripata povadwy,

OMw¢ Tt.X. To ocvotnua CGS pe BepeAwdn peyedn: MHKOZ

\(cm), MAZA (g), kaw XPONOS (s). /




MPOOEMATA Si

Mnyn: EAAnviko Ivoetitouto Metpoloyiag

ZuvTeAEoTnC 'Ovopa Zupfolo ZuvTeksoTC 'Ovopa Zupfolo
10! deca dz 107t dei d
10 hecto h 107 centi C
10° kilo k 107 mill m

i0® mega i 107" micro 1




AIA2TATIKH ANAAY2H

/ Me tnv Alootatiki Avaluon HUmopoUpE va eAEyEouuE m}

0pBo0TNTA TWV OXECEWV METAEU TwWV PUOLKWV HEYEBWV Kol

KON Kol va €€ayou e GUOLKOUC VOLLOUC.

* Onolodnmote mapAywyo HEYEOOC UmopEL va eKPPAOTEL LEOCW

NC akoAouOnc dtaotatikng e€lowonc:
[X]=[A]2[B]P[C]c O6mou A, B, C, ... OepeAwdn peyedn
Nopadeypa: [F]=L1T2M?!

* ALOOTATLKA OHOYEVNC €€lowon onUalvel OTL KABE OPOC EXEL TLG

\i&sq SLO0TAOELC. /




EAPMOIH: EUpeon kKevtpopoAou duvapunc

MnyA: [2]

Oewpovile ocoOUL Palog m TO OMOI0 EKTEAEL OLLOAIN KUKAIKI) KIVNO1 [ TOXLTNTO oTabepod LETPOL v GTNV
TEPLPEPELN. KUKAOL UKTIVOS 7, DITO TNV EMIOPUGT TN KeVIpooLov duvapene F. To copa gyet tpeig 1010TTeg
ov elval mMBavOV Vo vl GUIOVTIKES GTIV KIVI|G1] TOL KOl ¢po €VA0YN [MOPOLLE VO LITOBEGOLLE OTL N
KEVIPOLOAOC UV Ba eE0PTATOL OO CLTES TIC TOGOTNTES. GUUPMVA LIE TNV UKOAOLBN Gyea)

F o« m%uBrY

[F] = [m]*[w]f[r]Y = L'T2M* = MULPTPLY = LAY T PM®

0’ OMOV TPOKLATOVV TPELS UAYEPPIKEC GYECELS UMO TIC OMOIEC ITOPOVLLE VU VTOAOYIGOVIE TOVS EKDETEC ., f

Koty

a = a=1
’—ﬁ =-2 = ’ﬁ =2
B+y= y=-1
Tehxad, -

mu?
F «

r

L€ TO GOVIEAEGTI) OIVOAOYIOC GTIV TEPITTOCT] U CUUTTOLOTIKC VO 1GOVTOL LIE T1) [LOVAJ.



H ENNOIA TOY ZOAAMATOZ

KMétpnon Tou Olou peyebouc (m.x. n uétpnch

UAKOUC, N HETPNon TmepLodou TOAAVTIWONG EVOC

EKKPEMOUC...) TIEPLOCOTEPEC aO Ml dopec  OLvel
OLaPOPETLKEC TIMEC...

e [lowa elvoll N CWOTNA;

e MMwg elvall SuvaTo va LETPAW «TO LOLO TIPAYLLOL»

Kno?\)\éq bopEC Kal va Imalpvw SLAPOPETLKES TLUEG; //




H ENNOIA TOY ZOAAMATOZ

> K&Be pétpnon UTIOKELTOL o OhAAPATO OKOMA KOL OV
XPNOLUOTIOLOU LE TO TEAELOTEPQ OpyaVAL...

» H avaykn emneéepyaoio TWV MELPAUATIKWY LETPOEWV
0ONyNOE O0TNV AVATTTUEN ELOLKWV OVOAUTLKWV TIPOOCEYYLOTL-
KWV HEBOSWV.

[ N

Madnuatiko¢ opLlopo¢ ToU oPaAUATOC

E = X - X =
\ Npayuarixij
Tipn

Merpouuevn
Tipn




H ENNOIA TOY ZOAAMATOZ

(I'Iouzq LETPNOELG EMNPEALOVTAL ATIO ocbd)\uata;\
e TLpeyeBoc exouv ta opalporta avta;
* TLTUMOU OCPAANUATA EXOUUE;

» NpwTtoyevelc N AUECEC LETPNOELC

» MNapaywya LEYEDN, TOU TPOKUTITOUV OTTO TLC

Qpeoeq-npwtovevsiq LLETPNOELC //




H ENNOIA TOY ZOAAMATOZ
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H ENNOIA TOY 2ZOAAMATOZ
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H ENNOIA TOY 2ZOAAMATOZ
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H ENNOIA TOY ZOAAMATOZ

ﬁ 2 35 4(25+05)cm 1
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95 _02 o 20%
25

2XETIKO O@AApA:

905 602 o 2%
2.45

QK(DPAZEI THN «MOIOTHTA» TQON METPHZEQN J




ABEBAIOTHTA

/>H Agén opaAua éExst €dbw TNV évvoux}

aBeBatotntac Ka oxt tou Aadouc.

>Ma napadsiyua n mPONYOUUEVH EK@pPAoN
onuaivet ot n mdavotepn tyun givat 2.45 cm kol
n «TUPOAYMUOTIKA TWUA» EXEL TOAU UEYAA
nmdavotnta va Bpioketar oto Siaotnua uetaé
2.45-0.05=2.40 cm kait 2.45+0.05=2.50 cm.

»To oAAuQ oTNV MPOAYUATIKOTNTO EXEL MPOAKTLK
Ka&a HOVO aV yvwpPil{oUUE TNV «KTTPAYUATIKN TLUN>




KATHIOPIEZ ZDAAMATQN

a A

» TYXAIA ZDANMATA: Eival avamodeukta
KOlL TLEPLYPAPOVTOL LE TN OTATLOTIKN Oewpia
»SYETHMATIKA SOANMATA

- /




KATHIOPIEZ ZDAAMATQN

/ TYXAIA SOAAMATA (Random errors) \

Opeidovtal o€ TUYXiOUG MAPAYOVTEC, Ol OTOIOL KALVOUV TO

OTTOTEAECUQ ULOC UETPNONC VO TPOKUTTEL AAAOTE
UEYAAUTEPO Kol XAAOTE LULKPOTEPO ATTO TNV «aKPLBn» Tun.

SYZTHMATIKA SANAMATA (Systematic errors)

Oeilovral o€ mopayovteC Ol OMOIOL KAVOUV TO OITOTEAECU
MULOC LETPNONG VA ITPOKUMTEL mavTa HEYAAUTEPO (N moavTa
ULIKPOTEPO) arto tnv «akptBn» tun.

- %




KATHIOPIEZ ZDAAMATQN

/ TYXAIA ZDAANMATA \

Mrtopouv va aviyveudouv ue tnv enavaAnyn tng
HETPNONG.
SYSTHMATIKA 3DAAMATA

Odeilovratl Kupiwc otn Babupovounon n BAaBNn twv
OpPYAVWYV HETPNONG KaBw¢ Kot otn pEBodo
HETPNONG. Agev aviyvevovtal He TV eravaAnyn tne
HETPNONC OAAQ LLE AEMTOUEPN EAEYXO OPYAVWV KoLl
neBodou. Otav aviyvevBouv anofaAlovtal ano
OAEC TLC LETPNOELC.




KATHIOPIEZ ZDAAMATQN

/ TYXAIA ZDAAMATA - Napadeiyuara: \

Katd tn HETpnon Tou Hnkoug evog LoAuBLlou, urtapyouv affeBolotntec ol

OTIOLEC UTTOPEL VAL UTIELOEPYOVTOL OTTO:
 Mn oUumTwon TNS Akpng Tou poAuBLov pe to unNdEv TN KALMAKOC.
 Mn napaAAnAia tou poAuBLol pe TNV KALpaKa.

 To aAAo akpo tou pHoAUBLoU Sev cuUTTTEL AKPLPWG HE KATIOLL
urtodlaipeon tNS KAlpaKaC, OomoTE YIVETOL UTTOKELLEVLKE EKTLMNON.

* NMapaliaén, otav o mapatnpntng 6ev BAEMEeL katakopuda TNV KALHAKA,
aAAQ UTTO Ywvia. {Znpeilwon: av o mapatnentng BAEMEL TNV KAlpLaKa Ao
SladopeTLKn Ywvia-Kal amo SeLa Kal amo apLoTeEPA, TOTE To opaApa

glval tuxaio. Av Opwc TN PAETEL TAVTA QTTO LLLOL CUYKEKPLUMEVN Ywvia TOT
10 opaApa Ba eival cuoTNUATIKO}




KATHIOPIEZ ZOAANMATQN
/ SYSTHMATIKA S(OAAMATA - ﬂapaésiyuara:\

Metadeon touv unbdevog: m.x. o€ Eva KUKAwPA n EvOeLEn evog
BoAtopETpou PV TNV edappoyn Tng taonc dev eivol 0 aAAa 0.2V.

Kakn 8aduovounon opyavou: mn.x. Miwa taon 5.0 V, to BoATOpETpO TN
HETPAEL WC 4.9V, SnA. pe opAaApa >=x100 = 2%, Apat OAEC OL LETPHOELG UE
1O BoATOMETPO QUTO Oa elval KATA 2% ULKPOTEPEG OTTO TNV TIPAYLLOTIKA
!

Zpaduata rapatnpnth: m.X. 0 LETPAOELG XPOVOU, OV O TIOLPATNPNTAC
EXEL "OpyaA” aVOKAQOTIKA B0t OTOUOTAEL TIAVTO TO XPOVOUETPO OPYOTEPQL
QO OTL TIPETIEL LE ATIOTEAECHLOL VOL TIPOKUTITOUV TIAVTA TLUEC TOU XPOVOU
LEYOAUTEPEC OTTO TLC TIPAYHATIKEG!

Xpron npooeyyloTikwy cxXEcEwv amno tn Jewpia: 1t .x. H nepiodog tou

AoV paOnUaTIKOU EKKPEUOUC HLOETAL ATO: T=27 % (1+3sint] + osints 4 )

\ 4 2 o4 2
XPNOLUOTIOLWVTOC TN OXECN: T =27V(l/g) ELOAYOUUE CUOTNUATIKO OhAApQL
ota anoteAeopata pag! |




KATHIOPIEZ ZODAAMATQN

lMNMapadeiyuara

} 2UOTNUATIKG o@aApaTa : MetdBeon pndeVOS XPOVOUETPOU l



KATHIOPIEZ ZDAAMATQN

lNMapadciyuara

20 30 40 50 50 60

HHMH\\HHMH i

!IHII‘H\IIH i

<

d=19.00+0.54+(-0.10) = 19.44mm

Mnyn: wikipedia

20 30 40 50 60

0.10 ~
%

d= 22?2 mm

2ZUOCTNHOTIKA o@aApaTta : MeTaBeon pndevog o€ OIOOTNHMOMETPO


http://en.wikipedia.org/wiki/Calipers

KATHIOPIEZ ZDAAMATQN

lMNMapadeiyuara

: } 4' ﬂuzpcgiiggng

MnynA: [2]

2@aApa NMapaAAagng



AKPIBEIA & OPOOTHTA METPH2EQN

»AKPIBEIA METPHZEQN (precision)

O 6pog AKPIBEIA n MNIZTOTHTA MeTPACEWV AVAQPEPETOI OTO TTOCO
KOVTIVEG METOEU TOUG €ival Ol TIMEG EVOG PUOIKOU HEYEOoug, TTOU
TTPOKUTITOUV HETA OTTd £TMAVAANYN METPNOEWYV, KATW aTTd TIG i0IEG
ouVvOnKeg, Kal ol HETPAROEIG BapuvovTal atrd Tuxaia oeAApATA.

»OPOOTHTA METPHZEQN (accuracy)

O 6pog OPOOTHTA HETPRAOEWV AVAPEPETAI OTO TTOOO KOVTA Egival
OTNV TTPAYHATIKA TIMA, N TTEIPAMATIKA TTPOOdIoPI{OpEVN TINAR €VOG
QUOIKOU pEYEBOUG.

‘Eva meipauariké amoréAsoua sivar OPOO orav sivar amaAAayuévo ‘
amro 2uoTnuarika ZeaAuara, evw orav O0gv Bapuveralr amoé Tuxaia
2paAuara (...mpayua mrou givar aduvaro!) ovoualsrar AKPIBEZ.




AKPIBEIA & OPOOTHTA METPHZEQN

AKPIBEIA

OPOOTHTA

[ ]

O1 petprioeic PBapuvovtal Pévo e
Tuxaia ocpaiuara.

H péon Tiun Tmpoaoeyyidel TToAU KaAd
TNV MNpaypatikn Tiun!

—T[lpaypaTiki TIUA
——Meéon Tiun

O1 uetpioelc Papuvovtal - €KTOG
amd TUxaia o@dApara - Kal JE
OUOCTNMUATIKA oeaiuara:

H péon TINA €ival JETATOTTIONEVN O€
oxeon Pe Tnv MNpayuatiki TipA!




AKPIBEIA & OPOOTHTA METPH2EQN
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Karavour twv
HETPAOEWV

A
v

Motérnra

uwnAn mototnta. Inyn : [2]

\

Mikpr] O10QOpPA MHETPOUMEVNG KOI «TTPAYMATIKAC» TINAC ONUAiVEl

\\uwn)\r’] opB4étnTa. Mikpr] dlACTTOPA TWV PETPOUMEVWY TINWY CNUAIVEI




METIZTO ZOAAMA ANAINQZH2
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270 YneIaka opyava PETPNONS TO MEYIOTO O@AANA avAyvwaong gival
i00 hE TNV MIKPOTEPN duvaTr) EVOEICN. 2TA avaAoyIKA €ival iCO PE TO
MIOO TNG MIKPOTEPNG UTTOdIAIPEDNG.




2YIKPIZH NEIPAMATIKQN TIMQN

ﬂUprlon OUO apIBPWYV TTOU £XOUV TTPOKUWEI ATTO METPAOEIC yivamh

oUYKPION TWV TTEPIOXWYV OTIC OTTOiEC BpiokovTtal. Av UTTAPXE! ETTIKAAUWN
TWV TTEPIOXWYV TOTE TA ATTIOTEAECUATA CUUPWVOUV, VW av OV UTTAPXEI
ETMKAAUYWN TA ATTOTEAEOMATA DIAPWVOUV.

Mapdadeiypa

2€ €va TIEipapa Kpouong, N METPNON TNG APXIKNG Kal TNG TEAIKAG
EVEPYEIAG TOU OUCTAMATOC EDWOE TA TTAPAKATW ATTOTEAECOUATA
E,=(15215) J

E,=(159+3) J

MTTOpPOUNE VO CUUTTEPAVOUNE OTI N Kpouaon Eival EAACTIKA;

[Mola atrd TIC dUO PETPNOEIC Eival TTIO AKPIPRNAG;

\ /




2HMAZIA TH2 ABEBAIOTHTA2

ﬁmw OTI BENOUUE va €CETAOOUUE TNV ETTIOPACN TNG eapUOKpaoiGQQ

QvTiOTaON €VOG NAEKTPIKOU aTOIXEIOU. NRpauE TIC HETPNOEIG:

R=200.02 QQ otoug 10 °C

R=200.05 Q oTtoucg 20 °C

H diagopd cival onuavtik; ATTodeikvUeTAl OTI UTTAPXEl €CAPTNON TNG
avTioTaong atro Tn BepuoKkpaaia;

[Mpétrel va yvwpilouue TRV apeBaidtnra.

*Av 11.X. n aBepaiotnta eivalr 0.01 Q, 161 N TTAPATIAVW dlagpopd eival
ONUAVTIKA KAl OUMTIEPAIVOUME OTI N avrioTaon aucAverar e TN
Oepuokpaaoia.

* Av 11.%X. N aBeBaidtnta civar 0.05 Q 161€ N diagopa dev gival ONUAVTIKN.
Eival yéoa ota opia Tou TTEIPAPATIKOU OPAAUATOC KAl CUMTTEPAIVOUUE OTI

eV EXOUNE £CAPTNON TNG AvTioTAONG ATTO TN BEpuoKpaaia.
H afeBaidTnTa €ival onuavTtikg 6060 Kal N TINA




2YMMNEPAZMATA

a A

»Av dev yvwpidoupue TIC aBeRaldTnTeEC OV UTTOPOUME VO KOTOARCOUUE O€
oupTTéEpacua. H mlavoTtepn TipA dgv ApKEi.

»>[pétrel va ptropoupe va Odikalohoynoouue Tnv apefaidtnta Trou
TTAPOUCIAfOUME ava@EPOVTAC Ta OPAAUATA TTOU UTTEICEPXOVTAlI O€ KAOE

huETpNON.

»H aBepaidtnta mPETTEI va €ival OXETIKA MIKPR (ouvnBws <5% Tn¢
METPOUMEVNG TIMNG). TO TTGOO HIKPN £COPTATAI BACIKA ATTO TO TTPOLBANMA.

»>[petrel va eipaoTte o€ BEon va amro@acilouhe TO ATTAPAITNTO ETTITTEDO
QKpPIBEIaC WOTE va ATTOPEUYOUUE Mia TTEPITT MEIWON TNG aBaBaléD

TTOU EVOEXOMEVWG KOOTICEI UE TTOAAOUC TPOTTOUG.




A2KH2EI2

G\la UTTOAOYIOETE TIG OIACTACEIG TNG OTABEPAG €, HECW TOU vépo)

Coulomb.

2) Na Bpeite TNV €€apTnon TNG TTEPIOOOU TNG TAAAVTWONG TOU EKKPEMOUC
amdé TO MAKOG L Kal 10 g, XPNOIMOTIOIWVTOC OIaOTATIKA avaAuon.
MTTOpOUUE VO OCUPTTEPAVOUNE AV UTTAPXEI ECAPTNON ATTO TNV APXIKN Ywvia
EKTPOTTNG (TTAATOG);

3) H yétpnon dUo avTIoTACEWYV £0WOE TA ATTOTEAECUATA:
R1=(83.4+£0.3)10% Q ka1 R2=(25.31£0.2)-10° Q. lNMoia avriotTaon PETPHONKE

UE MEYOAUTEPN OKPIBEIQ;
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